

Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение
«Байкаловская средняя общеобразовательная школа»

Региональный конкурс сочинений
«Согретые Сибирью»

Тема сочинения:

«Детство, опалённое войной»

Выполнила:	Иванова Анна Олеговна, 6 класс
Руководитель:	Торопова Наталья Кузьмовна, социальный педагог, руководитель школьного музея

Байкалово, 2020

Детство - самая прекрасная беззаботная пора, когда рядом мама и папа, братья и сёстры, когда можно играть, гулять, веселиться. Дети войны, дети блокадного Ленинграда были лишены его. Я даже не могу представить, что бы было со мной, окажись я там, в осаждённом городе. В городе, который каждый день бомбили фашисты. Одна из таких бомб упала на продовольственные склады, и ленинградцы остались без хлеба. В городе был остановлен транспорт, нечем было отапливать дома, трупы людей складывали штабелями, свирепствовали болезни, такие как брюшной тиф, дизентерия... И в этом аду оказались маленькие дети, для которых всё это стало привычным. Они даже не плакали, когда умирали или погибали близкие люди, а голод был привычным состоянием.

Правительством страны было сделано всё, чтобы эвакуировать детей из блокадного Ленинграда. Единственной дорогой из города была дорога через Ладогу, где очень часто тонули и взрослые, и дети. Более ста маленьких детей были эвакуированы в детский дом села Булашово. Некоторые из них запомнили эту Дорогу жизни навсегда. Нина Лисовенко вспоминала о ней: «... белые детские панамки, что сотнями колыхались на глади озера. Панамки погибших ребят с разбомбленных барж».

Маленькие мученики с большими трудностями добирались до Сибири: проливные ливни, почти три недели пути в эшелоне, пять дней на пароходе. В первые дни сентября 1942 года детдомовцев ждали подводы на берегу Тобола. Под сильным дождём их повезли в село и поселили в трёх зданиях.

Кажется, что теперь они были далеко от войны, но в сердце осталась на всю жизнь неизлечимая рана, нанесённая этой проклятой войной. У каждого ленинградца остались свои воспоминания о жизни в блокадном Ленинграде.

Шестилетняя Нина Лисовенко навсегда запомнила, как они жили под бомбёжками. Однажды после очередного налёта мама погибла, а Ниночка оказалась в детском доме. В памяти Володи Вахрушева осталось, как в первый раз в

их дворе взорвалась бомба. От страха он и его брат Виталик залезли под кровать, а позже ленинградские воспитатели их нашли возле тела умершей матери. Юля Лапковская запомнила отца, который в первые дни ушёл на фронт и погиб, и мать, тяжело больную, умирающую, а потом стук вагонных колёс и далёкая Сибирь.

Дни, проведённые детьми в блокадном Ленинграде, отразились и на их здоровье. Изучая архивные материалы музея по Булашовскому детскому дому, я прочитала, что все дети были истощённые, больные рахитом, двое из них умерли в нашей Байкаловской больнице.

А ещё детдомовцев преследовало чувство голода, который они узнали в блокаде. Драгоценные сто двадцать пять граммов хлеба в сутки, испечённого из жмыха, целлюлозы, отрубей и соды, они тоже запомнили на всю жизнь.

Их первый день в Булашово начался с того, что их привели в столовую. На столах стояли тарелки с душистым хлебом. Ленинградцы не верили своим глазам, затаив дыхание, они смотрели на него и боялись взять. Хлеб для них стал самым ценным на свете.

Воспитатели детского дома старались сделать всё, чтобы дети забыли о войне. Детей учили читать и писать, гуляли с ними, вместе работали, старались уделять всё своё внимание и теплоту, но невозможно было излечить детские души, которые узнали, что такое война.

Война лишила многих детей родителей, некоторые ребята не знали даже свои фамилии. В этом случае им давали в детдоме фамилию Неизвестных. В Тобольском Государственном архиве имеется «Отчёт о работе 43 детского дома за 1943 год», из которого мы узнали, что дети блокадного Ленинграда были разных национальностей: семьдесят восемь человек – русских, трое татар, пятеро немцев и семь финнов. А из данных по успеваемости за первую четверть мы видим, что в Булашовском детском доме находились в основном маленькие дети. С первого по четвёртый классы в школе обучалось шестьдесят два человека, а в пятых-седьмых классах – четырнадцать, и тридцать пять человек малышей от трёх до семи лет.

Малышей, которые даже не помнили своих родителей. Так, например, нам стало известно, что в детдоме воспитывался маленький Вакулин Георгий. Его усыновила татарская семья из деревни Ахманаи, дав ему новое имя – Халилов Рият. Через несколько лет после войны родители нашли своего сына и приехали за ним, но мальчик отказался возвращаться в Ленинград. Здесь, в Сибири, он обрёл не только новых родителей, но и новую родину.

Жизнь детей блокадного Ленинграда была опалена войной, которая своей безжалостной рукой лишила их детства, самого прекрасного времени человека. Их жизнь была нелёгкой, но они, как настоящие ленинградцы, не любили жаловаться, не падали духом. Владимир Дмитриевич Вахрушев в одном интервью сказал: «Я неохотно вспоминаю о военном детстве, а при упоминаниях Ленинграда, блокады, моё лицо сразу каменеет».

Люди, пережившие блокаду, - особенные. Они сильные духом, они смогли преодолеть все трудности. Судьба этих людей – пример для нас, нового поколения, которое должно помнить об этих страницах истории страны.



Дети блокадного Ленинграда в с. Булашово, 1943 год



Володя Вахрушев, 1943 год



Нина Лисовенко



Юлия Лапковская



Ленинградцы в столовой детдома